

49190

Dr. G. Crăiniceanu
Directorul Agilației orbitale
București

ANUL I

Lips 2, 6 etc

No. 1. IANUARIE 1913

51914 an No 11-14

Revista Intereselor Sanitare

APARE LUNAR SUB CONDUCEREA UNUI COMITET

Dr. VALERIAN GHEORGHE NEGRESCU

REDACTOR

ABONAMENTUL 8 LEI PE AN

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA

R.-Sărat, Str. Victoriei, 47

BUCUREȘTI

Institutul de Arte Grafice UNIVERSALA, I. Ionescu

Strada Covaci No. 14

1913

491907

ANUL I

No. 1. IANUARIE 1913

Revista Intereselor Sanitare

APARE LUNAR SUB CONDUCEREA UNUI COMITET

Dr. VALERIAN GHEORGHE NEGRESCU

REDACTOR

BCU Cluj / Central University Library Cluj

ABONAMENTUL 8 LEI PE AN

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA

R.-Sărat, Str. Victoriei, 47

BUCUREȘTI

Institutul de Arte Grafice UNIVERSALA, I. Ionescu

Strada Govaci No. 14

1913

PROGRAMUL REVISTEI

La congresul Asociației medicilor din 1912, am avut onoarea de a fi ales raportor al legii și reformei sanitare.

Numeroase sunt lacunele acestei legi, pe cari le-am menționat în raportul citit și prezentat congresului, pe care-l reproducem ca prim și unic articol-program, al primului număr al revistei.

Avem numeroase azeziuni de colaborare.

Articolele publicate vor fi semnate.

Nu vom face personalități.

Vom publica cestiuni cu caracter de interes sanitar al țării și al interceselor profesionale a colegilor noștri medici și farmaciști.

REDACȚIUNEA.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

RAPORT ASUPRA LEGEI SANITARE

de

DOCTORUL NEGRESCU

D. *Președinte dr. Botescu.* Continuăm ordinea zilei, cu a doua chestiune, palpitândă pentru noi toți, asupra legii sanitare actuale.

D. dr. Negrescu, raportor, are cuvântul.

D-l **dr. Negrescu** (R.-Sărat). *Reforma legii sanitare actuale.*

D-lor colegi, vă rog, pentru câteva momente de bunăvoință colegială, ca să expun unele păreri, cu privire la reforma sanitară, cari dacă nu vor conveni unora dintre noi, totuși mă cred dator a le expune.

1) Legea sanitară *nu se aplică.* — O lege care nu se aplică *e fără fință.* De fapt nici nu avem o lege sanitară a țării, avem o lege care se aplică numai în câteva județe și nu știm dacă vom apuca vremea, ca asemenea lege să fie aplicată în toată țara. În actuala lege nu se prevăd atribuțiile medicilor primari de județe, posturile fiind desființate; cu toate acestea în 32 de județe, funcționează câte un medic primar. Se prevăd 17 inspectori regionali și nici unul nu funcționează. Ce egalitate este apoi între medicii de plăși, cari au unii câte 4—5 comune, plus locuință și alții, cari pentru aceleași salarii, și fără locuință au câte 15—20 de comune? Voiți exemple?: județul Argeș 15 medici, Bacău 5, Dolj 14, Tutova 10, Vaslui 11, Gorj 6, Vâlcea 7, Prahova numai 9.

Ce egalitate există pentru contribuabili acestei țări, când în unele regiuni, ei au un medic la 4—5000 locuitori, iar în altele n'au nici la 30.000! După proporția stabilită pentru unele județe, ne trebuie 700 de medici de plasă și de unde să se plătească și mai ales să se găsească, când dela 1880 și până astăzi, în curs de 30 de ani, numărul medicilor de plăși abia s'a înmulțit cu 100? Astăzi, chiar, de și avem numai vreo 200 de posturi de medici de plăși și totuși sunt numeroase locuri vacante, — dar ca să avem 700 de medici, ce să mai vorbim? Și culmea, când lucrurile stau astfel, atunci și pe *medicii* pe cari îi avem la țară, *in loc să-i stabilim definitiv*, le mai cerem un stagiu de 7 ani de zile, 7 până la 9 ani de studiu, plus 7 ani de provizorat, până ce tânărul medic să poată deveni definitiv medic la plasa risipiți! *In nici o țară din lume nu se pun atâtea piedici pentru stabilirea unui medic la țară.*

Aplicarea legii sanitare cu termene îndepărtate în curgerea vremii, este iarăș arbitrară și mi pun întrebarea: de ce oare județul Râmnic n'a fost și el reorganizat până astăzi, când era pus cel dintâi pe listă în 1907 și mai apoi în 1911? De ce? — nu știu. Dar când aplicarea unei legi se face după cestiuni de antipatie sau simpatie, atunci este arbitrară și prezintă caracterul unei *reforme personale*, care nu intră în spiritul art. 10 din Constituție, care cere, că bună sau rea, o lege trebuie să fie egală pentru toți: *dura lex, sed lex*. Dar despre constituționalitatea unei legi, tribunalele, curțile și casația, discută încă, astfel încât altora aparține de a aprecia dacă legea sanitară întrunește condițiile constituționale.

II. Chiar dacă legea sanitară ar fi ideală, totuși s'a păcătuțit dela început, nerespectându-se legile anterioare, înainte de a fi abrogate. Noua lege sanitară s'a clădit pe o *bază de simpatie, favoritism și prietenie* și pe o altă bază de *risipă financiară și cheltueli exagerate*,

pe cari la timp presa le-a divulgat. S'a uitat principiul, că *banii* din contribuții *nu* se înmulțesc ca microbii în tuburile de cultură și s'au dat liber curs tuturor fanteziilor generoase, locuințe pentru medici a 30000 lei una, etc. *Era* mai *util* în prima linie *să avem* spitale bine organizate, cu pavilioane de izolare, băi gratuite și personal de medici suficient. Orice ar fi, precum învățământul se face la școală, armata la cazarmă, tot așa și medicina trebuie să se facă la spitale.

Propuneam ca fiecare medic, să aibă unul sau doi agenți sanitari și *nu* un agent sanitar pentru fiecare comună. Ceream în schimb înmulțirea medicilor de plăși și repartizarea lor în mod proporțional cu populația țării; sau, cu alte cuvinte, ca *fiecare plasă* administrativă să aibă și medicul său. Astăzi avem medici, cari servesc la 2—3 plăși și în alte locuri, plăși cari au 2—3 medici. Repartizația medicilor din județe, s'a făcut după un *arbitrar* demn de toată admirația noastră.

S'a înmulțit agenții sanitari, în dauna medicilor, căroro li s'a *scăzut și leașa*, ca din leașa lor să și plătească câte un agent sanitar: 375 lei salar și diurnă primitori a medicului de plasă, plus 60 lei salariul unui agent sanitar — 435 cât era anterior, salariul și diurna unui medic de plasă. După sporul din acest an la 419 lei, adăugând 63 pe a agentului sanitar — 482 salariul medicului de plasă în perioada anilor 1880-1900. Orice *lua* dintr'o parte, se compensează cu *economii* de altă parte. Repartiția agenților sanitari este iarăși de observat: județul Argeș 43 agenți, Bacău 25; județe egale: Dolj 62 agenți, Gorj 32, Mehedinți 22, Muscel județ mic 34; Neamț județ mare 20. Poate că, de ex. în Argeș și Vlașca agenții sanitari, sunt mai numeroși, fiindcă trebuie să facă, probabil, și serviciul de moașe, de oarece aceste județe n'au decât câte 11—12 moașe și 43 sau 39 agenți. Relativ la agenții

sanitari, mai avem de făcut o observație. Înainte vreme, existau *licențiați în medicină*, tineri cu gimnaziul și cu 3—4 ani de medicină, egali cu acei ce în Franța erau „les officiers de santé”. S'a protestat mult însă, că țărani merită o soartă mai bună ca să fie și ei căutați la boală, de doctorii în medicină și nu de licențiați. S'a desființat deci licențiații în medicină și patronii în chirurgie, pentru a pune astfel pe picior de egalitate, pe toți cetățenii acestei țări. De pe la 1904 însă, avem *creațiunea hibridă* a agenților sanitari, oameni cu sau fără 4 clase primare, dar 2—3 luni de școală sanitară, care i-a făcut capabili să exercite la țară, atât medicina cât și farmacia. Nu cunosc nici o țară, unde prestigiul profesiei medicale să fie așa de jos scăzut și rezultatele le cunoaștem, căci epidemiile și boalele sunt tot așa de răspândite, dacă nu mai mult decât înainte. Depozitul Central de medicamente este o probă. Nu rezultă nici o economie reală care este absorbită de salariile agenților sanitari și ei foarte numeroși și prost salariați.

Unul din colegi imi scrie să arăt congresului «că înjosim știința medicală, dându-i practica ei pe mâna agenților sanitari la sate și a subchirurgilor la spitale, funcționari căzuți în năpastă pentru țară. La spitale să nu fie decât un subchirurg în loc de doi și înlocuiți cu infirmieri și infirmiere, ca în străinătate, numiți și aleși de către însuși medicii șefi; iar în locul agenților sanitari, să se numească vaccinatori pentru mai multe comune și dezinfectori la reședințele județelor. Practica medicinei să fie absolut rezervată medicilor, nu ca astăzi când subchirurgii și agenții fac în toată libertatea pe medicii, spre batjocura științei și înjosirea profesiei medicale la cea mai tristă expresie».

Relativ la *depozițul de medicamente* mai adaug: ce credință putem avea noi în medicamentul preparat anonim, de proastă calitate și conservat de ani de zile, când îl distribuim săteanului? Responsabilitatea

farmacistului este mare, în prepararea și predarea medicamentelor. Ce responsabilitate și garanție poate avea medicul și bolnavul în medicamentele preparate de agenții sanitari? Am fost și sunt un retrograd: cred că medicina și farmacia, nu se pot exercita decât de medici și farmaciști, cari să fie răspunzători de exercițiul profesiei lor, față de bolnav, de lege, către colegii lor și față de conștiința lor. Astăzi medicii nu pot prescrie o ordonanță bolnavului, căci, cine să le execute? agenții sanitari? La orice fel de boală uzăm de medicamente stereotipe, ca și cum medicina s'ar asemena cu un dulap cu două despărțituri: în una boalele, în alta doctoriile! Și care mai este rolul medicului, când nu mai poate prescrie un medicament bolnavului, de care să fie sigur de exacta proporție, cantitate și eficacitate? Cum să prescriem digitala, calomelul, serum artificial, etc., și cine să ni-l prepare? Șeful depozitului, care are 4 județe? Să ni-l procurăm dinainte? se strică până vine vremea întrebuințării lor.

Suntem pentru consultații și medicamente distribuite de medic și socotim, că medicamentele pe cari le distribuie agenții sanitari, nu folosesc bolnavilor, ci înlesnesc risipirea lor. Agenții sanitari au îndepărtat pe bolnavi de spitale și de medici, căci de ce săteanul să mai meargă la doctor, când don agent doftur îi dă chilină sau iliment?

III) Legea sanitară mai are cusururi. S'a dat unor medici și atribuții de *intendență*, ceia ce nu e în rolul său, care trebuie să aparțină intendentului, sub controlul medicului. Era înainte vreme când se acuzau câte vreun nenorocit de intendent că e abuziv; nici odată însă medicul nu era bănuț. Astăzi în urma centralizării fondurilor sanitare și la material, acuzațiuni anonime, transpiră uneori destul de sus. Prestigiul medical, care nici odată nu era bănuț, suferă azi de imputațiunile nedemne și calomnioase.

Unde e administrație mare, se face și gospodărie proastă. În astă privință arăt o omisiune în actuala reformă sanitară. S'au prevăzut numeroase consilii și comitete consultative de tot felul; nu s'a prevăzut însă, un comitet consultativ și de *inspecție financiară*. Pentru o asistență sanitară deplină, se cere o administrație financiară corectă. Este o creațiune, care cred, că se impunea deodată cu centralizarea fondurilor sanitare, căci trebuie să recunoaștem, că există o știință financiară, în domeniul căreia, noi medicii suntem profani, dând deplina noastră dovadă.

Înainte vreme îmbunătățirile sanitare, creațiuni de spitale, infirmerii, etc., se propuneau și se apreciau de consiliile de igienă locale. Astăzi această normă a dispărut. Un singur centru sanitar, discută, apreciază necesitatea instituțiilor sanitare, acolo unde *gustul* dispune, unde *simpatii*, sau alte *interese* poate, dictează. Centralizarea peste măsură distruge orice inițiativă, orice progres și este incompatibilă cu spiritul secolului în care trăim și cu principiile constituționale.

Acestea am avut de expus cu privire la reforma sanitară, care trebuie să recunoaștem, însă, că au fost și intențiuni bune și generoase pentru serviciul și personalul sanitar. Inamovibilitatea, stabilitatea în funcțiuni, gradațiile și trecerea personalului sanitar la stat sunt puncte câștigate pentru corpul medical. Toate *guvernele* cari s'au succedat *un acordat* totdeauna încrederea corpului medical, căutând să satisfacă toate nevoile sanitare a populației noastre; și este vina noastră dacă *legea sanitară* din 1910 nu este perfectă, ci inferioară celei din 1893, care cu unele modificări cerute de timp și de progres, ar fi putut, încă, să rămână *codul sanitar* al țării pentru o îndelungată perioadă.

491507

*Plin: S. Gh. Crăiniceanu
Str. Caraf. Vechi
Vatra J. Ducești
București*

ANUL I

No. 2. FEBRUARIE 1913

REVISTA Intereselor Sanitare

APARE LUNAR SUB CONDUCEREA UNUI COMITET

Dr. VALERIAN GHEORGHE NEGRESCU
REDACTOR

ABONAMENTUL 8 LEI PE AN

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA

R.-Sărat, Str. Victoriei, 47

REMNICU-SARAT

Tipografia și Legătoria de cărți A. POSMANTIR, instalație cu motor

1913

In scopul de a deveni utili colegilor și abonaților revistei, vom publica anunțuri fără plată a abonaților noștri, în genul cum sunt anunțurile din revista „La Monde médical” din Paris, precum vânzări de cărți, instrumente, schimbări de posturi între medici, diverse relațiuni, păstrând în toate asemenea anunțuri discrețiunea cuvenită.

Revista primește să publice și articole nesemnate în anumite condițiuni, numai ca autorul să fie cunoscut Direcțiunii revistei. Cestiunile personale nu se publică.

Mulți colegi medici și farmaciști publică articole cu privire la reforma sanitară și la interese profesionale. Credem că asemenea articole ar fi mult mai bine indicate a se publica în revista noastră, care formând colecțiuni, poate fi mai lesne cercetată de persoanele competente pe cari cestiunile sanitare și profesionale le interesează.

Dorim ca revista să devină ecoul tuturor desideratelor sanitare a țării și profesionale a corpului sanitar,

medici și farmaciști, cărora le cerem concursul, punându-le revista la dispoziție.

Rugăm pe toți colegii să ne trimeată scrierile lor publicate pentru a fi anunțate în revistă, discutate sau chiar reproduse.

Dicționarul Sănătăței

de **D.r V. BIANU**

Medic Primar al Spitalului
„I. C. Brătlanu” din Buzău
Lucrare premiată de Ac. Română

Foarte utilă tuturor persoanelor pe cari cestiunile sanitare le interesează, precum și descrierea tuturor boalelor și a tratamentului lor.

Lucrare de 800 pag. pe 2 coloane

Prețul 15 lei exemplarul

Pentru abonații noștri putem oferi această scriere cu 12 lei

RECOMĂNDĂM

Apa de Pougues

Isvoarele St. Léger sau Alice

Cele mai bune ape de masă
pentru dispeptici și artritici

APELE de SLANIC (Bacău)

Isvoarele No. 1 și 3
sunt cele mai bune ape
pentru boalele de stomac
și de ficat

Se găsește la toate farmaciile din țară.